

打造“四式”课堂，夯实“铸魂+强技”双基

——漳州卫生职业学院医学技术系学生第二党支部

工作“立项活动”总结报告

一、“立项活动”简介：

漳州卫生职业学院医学技术系学生第二党支部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以提升组织生活育人功能为核心，以培养“厚德、励志、笃学、尚能”的奋斗青年为目标，积极探索高校基层学生党支部在政治引领、文化浸润、社会服务、创新劳动等方面发挥主体作用的新方法、新路径、新模式，全方位打造“四式”课堂，解锁党史学习教育新“方程式”，让党建工作走“新”又走“心”，帮助学生“铸魂”“强技”双融合、双发展，培育“林巧稚式”时代新人。

二、“立项活动”背景：

医学技术系学生第二党支部现有教师党员 15 人，其中正高职称 2 人，副高职称 5 人，学生预备党员 15 人，是一支“政治强、业务精、肯奉献”的高素质师生党员队伍。支部始终坚持为党育人、为国育才、培根铸魂、启智润心，为“全省党建工作样板支部”培育创建单位。2020 年，支部“成风化人，匠心筑梦——‘三向发力’打造党建铸魂工程”荣获福建省高校党支部工作“立项活动”优秀成果三等奖。

三、“立项活动”做法：

（一）打造“滴灌式”课堂，思想教育党味浓

一是率先垂范，传递主流声音。支部坚持“党校姓党、党课姓党”，在熔铸党性中不断强师德、树师风、守初心、践使命，一名支部党员获评福建省优秀教师。依托学校筑梦园、红园等红色景观及漳州本土红色资源，重温入党誓词，开设高品质思政课，引领党员师生深入学习党史，赓续革命薪火，强化党性教育。

二是推陈出新，丰富活动载体。支部努力延伸第二课堂，定期组织前往谷文昌纪念馆、李林事迹陈列馆等红色教育基地，深入开展现场教学活动，积极借力“八闽楷模”刘龙清劳模工作室等开展党员教育活动，充分利用网络平台思政育人功能，开展“不忘初心 战‘疫’同心”线上音乐会和“红色作品征集大赛”等系列红色

活动，得到人民日报、新华网等主流媒体的报道。

三是建章立制，落实长效机制。把推进“两学一做”学习教育常态化制度化作为政治任务，确保支部党员在思想上常抓常新。以“不忘初心、牢记使命”“党史学习教育”主题教育为牵引主线，落实组织生活会制度，完善考核评价体系。以制度管人、管事、管权，推进党支部规范化建设，健全支部党建工作长效机制。

（二）打造“沉浸式”课堂，身临其境韵味足

一是搭建平台，注重价值引领。充分发挥党员干部先锋模范作用，设立党员先锋岗，在疫情防控、学生帮扶等方面冲锋在前。弘扬林巧稚精神，将《职业教育法》融入学生日常学习当中，推进职业教育与人才需求同频共振。积极推动安全教育进课堂、进宿舍、进头脑，将党旗插在校园安全阵地上。

二是营造氛围，深化实践成效。支部借助学院“仁爱馆”“生命健康体验馆”等场馆，在拓宽党建工作口径营造浓厚氛围。组织师生党员到漳州烈士陵园开展“慎终追远 厚德载物”扫墓活动，利用清明节等重要时间节点与漳州市红十字会共同举办“礼赞生命 铭记恩情”缅怀活动，得到闽南日报等多家媒体报道，以潜移默化的方式引导学生立德成人，提高党性修养。

三是协同互动，强调知行合一。支部以“漳州卫生职业学院红十字关爱遗体捐献志愿者服务队”为载体，深入挖掘遗体捐献志愿服务文化蕴含的人文精神和道德模范，指导学生自拍、自导、自演以遗体捐献志愿者为题材的微电影，用身边典型诠释社会主义核心价值观，以润物细无声的方式，加深学生对“健康所系，性命相托”的医学生誓言的理解。学生拍摄的《大爱润心》《纸短情长》等微电影获得多项省级荣誉。

（三）打造“菜单式”课堂，提质赋能滋味美

一是立足专业，挖掘育人价值。以优势学科专业群为依托，利用支部党员教师专业优势，与多家单位开展共建活动。支部党员荣获漳州市年度“节水先进个人”，学院连续两年被漳州市教育局授予“漳州市节水宣传先进学校”；持续组织师生党员进机关、进学校、进社区开展志愿服务活动，不断提升学生专业素养，努力将党

建优势转化为核心竞争力，得到学习强国、福建日报、闽南日报等多家媒体的宣传报道。

二是主动服务，彰显社会担当。以特色医学专业为抓手，立足办学优势，与漳州市教育局共建“漳州市儿童青少年近视防控研究中心”，在全国“爱眼日”举办全市儿童青少年近视防控专题线上讲座，多角度、深层次、全方位助力儿童青少年视力健康，直播间播放量高达32万人次。

三是心系群众，践行初心使命。以充分发挥党员先锋模范作用为引领，选派政治素养高、业务能力强的党员教师担任宣讲员，定期在漳州各所高校举办官颈癌科普宣传讲座和艾滋病防治讲座。积极落实“我为群众办实事”活动，全方位为困难学生提供学业、心理、经济等帮扶。

（四）打造“覆盖式”课堂，人才锤炼趣味多

一是模范引领，凝练工匠精神。劳动模范作为主流社会认同和坚守的思想皈依与价值取向，是形塑大学生健康有序心理状态与积极向上精神风貌的强大向心力，是破解新时代劳动教育难题的切入口。支部从观念引领、氛围营造与机制建立入手，将模范引领与劳动教育教学实践有机融合，提升劳动教育的成效，引导学生成为德技并修、人人出彩的未来工匠。

二是创新模式，培育复合人才。支部秉持“以国家需求为先导，以学生成才为内核，以全面育人为目标”的理念，积极推进劳动教育创新与实践，通过学生进企业、精英进课堂、专业知识与劳动教育相辅相成等方式，拓展特色鲜明的劳动教育培养场景，形成多方协同、交叉融合的劳动教育新平台和复合型人才培养模式。

三是融合覆盖，厚植劳动情怀。支部组织引导学生积极参与劳动教育活动，立足系部，辐射学院及社会，让学生通过接触劳动实践，培植高尚精神境界，在“赠人玫瑰、手有余香”中培根铸魂，使思想的律动与时代合拍、身体的强壮与灵魂匹配、行动的落实与思维一致，真正有思想、有能力、有情怀，成为这个伟大时代实现中华民族伟大复兴的中流砥柱。

四、“立项活动”成效：

支部始终坚持按照新时代党的建设总要求，引领师生党员心往一处想、劲往一处使，着力提升党建工作质量和水平，不断筑牢支部的战斗堡垒作用。在科研立项、学科竞赛、志愿服务、创新创业等多个领域，喜报频传。

（一）评比表彰有深度

支部被省委教育工委评为“全省党建工作样板支部”培育创建单位；“成风化人，匠心筑梦——‘三向发力’打造党建铸魂工程”荣获2020年福建省高校党支部工作“立项活动”优秀成果三等奖；支部教师党员获得福建省教学成果一等奖1项；1名支部教师获评“福建省优秀教师”，1名教师获评漳州市“节水先进个人”；学生在福建省“网上重走长征路”网络答题活动获得一等奖；在第四季福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛获高职高专组团体三等奖；学生荣获福建省职业院校技能大赛奖项4项；1名学生获评“中国大学生自强之星”。

（二）思想引导有温度

支部与漳州市天宝镇中心卫生院党支部、漳州市供排水管理中心党支部等单位共建，积极组织师生参加各类文体活动，支部教师在学院第37个教师节羽毛球比赛中获得团体第一名，支部党员长期带领学生进行体育锻炼。支部常年组织学生慰问遗体捐献志愿者，在疫情期间深入宿舍，关心关爱学生群体，为学生提供力所能及的帮助和生活便利，解决学生急难盼愁的问题。

（三）项目积淀有厚度

支部党员指导学生在各类创新创业大赛荣获省级荣誉9项；1名学生在第十四届福建省大学生职业规划大赛高职组荣获二等奖；学生积极报名抗疫预备队，12家实习医院为此发来感谢信；学生主动参与家乡疫情防控工作，2名学生被当地政府评为“优秀抗疫志愿者”；支部党员指导学生申报中国性病艾滋病防治协会高校防艾基金和青春健康高校项目，在实践中强化医学生的责任和担当。

（四）社会宣传有热度

支部党员活跃在教学科研第一线，主动承担科研难题、积极服务地方经济发展，充分发挥在教学、科研以及社会服务中先锋模范作用。2022年至今，支部活动受到

学习强国、福建日报、东南网等主流媒体报道达 33 次，营造出人人学、比拼学的浓厚服务氛围，2022 年上半年支部党员的社会服务人次已达到 32 万人次。

五、佐证材料

附图如下



图一：支部学生党员在第四季福建省高校大学生学习马克思主义理论“一马当先”知识竞赛荣获高职高专组团体三等奖



图二：支部师生到漳州市南靖县十字岭战斗遗址开展重走红军路活动



图三：支部与福建中仑律师事务所党支部共同开展主题党日活动



图四：支部与漳州市供排水管理处党支部共同开展节水宣传活动



图五：支部党员教师荣获“福建省教学成果奖”

图六：学生在第七届福建省“互联网+”大学生创新创业中荣获职教赛道银奖



图七：支部党员在全国“爱眼日”举办全市儿童青少年近视防控专题讲座



图八：支部党员荣获漳州市2020年度节水先进个人